

# 危急时刻勇担当

——记全市见义勇为道德模范夏子团

“说实话，我做的只是一件小事，如果当时不从火海里把她们救出来，我会内疚一辈子的。”日前，东明县小井镇政府包村干部夏子团面对记者的采访，谦虚地说道。

时间追溯到2018年4月1日，当天凌晨1点多，东明县小井镇农场家属院一座两层高的居民楼突发大火，母女三人被困家中，情况危急。此时，参加完同学聚会的夏子团朦朦胧胧刚睡着，就被突然传来的一阵呼救声惊醒。他匆忙赶到现场，家属院内一座两层小楼着了火，大火从一楼仓库的窗户和铁门中窜出，门已被烧得通红，四周浓烟腾起，空气中弥漫着烧焦的味道。二楼阳台上一位年轻妈妈怀里抱着一个四五个月大的婴儿正在呼救，身边还站着一位被吓得大哭的5岁女童，唯一的逃生通道二楼楼梯也被大火封住。孩子的父亲从二楼跳下后，正伸着双手要

妻子赶快把孩子扔下来。

“二楼距地面足有四米多高，又是晚上，万一失手，后果不堪设想。你别扔，我赶紧回家搬梯子！”夏子团连忙阻止道。救人刻不容缓，他一路飞奔往家赶，途中绊倒了一次也不觉得疼，爬起来继续跑。取来梯子后，夏子团把梯子搭向阳台，但站到最顶端依然够不着孩子。热浪炙烤着脸庞、浓烟呛到了喉咙他已全然不顾。

危急时刻，夏子团伸手抓住一根网线保持住了重心的平衡，又踮起脚尖用另一只手伸向阳台，终于够到了婴儿。

“当时孩子没穿衣服，裹了一层小单子，软乎乎的不好抓，现在已经记不清当时自己是怎么把孩子接下来的，也不知道自己是怎么下来的了。”夏子团回忆说，当他把婴儿安全救下交给其父亲后，又用同样的方法及时救下了另一个孩子和孩

子的母亲。随后，消防队员赶到后迅速组织了灭火，最终火势被成功扑灭。救人后的那几天，夏子团被浓烟呛到后喉咙依然不适，咳嗽时嗓子里仍能咳出黑痰。

“当时的情况容不得多想。遇到这样的事，我相信别人也会上前去救人。咱当过兵，又是党员，在人民群众生命财产安全受到威胁的情况下，应该冲上去。”夏子团坚定地说，虽然回想起来有些后怕，但是他不后悔这么做。

在危急时刻，夏子团能够挺身而出，这已经不是第一次。在部队担任卫生员期间，一天正值午休时间，他在卫生队门口值班时，看到一名男子带着即将临盆的孕妇走了过来。夏子团赶快打开门，让她躺在床上，马上联系队长和主治医生。最终在大家的努力下，母子平安。

参加工作以后，当别人遇到困难时，夏子团总是热心给予帮助。两年前，邻居家一岁多的孩子从床上摔下来，磕到头部。

接到邻居的电话后，夏子团晚上八点

多把孩子送到县医院，帮忙挂号、拿药。

面对老人摔倒扶还是不扶的社会难题，他依然坚持本心，不止一次将晕倒路边的老人扶起并送回家中。多年来，他曾捡到过三

四个智能手机，全部物归原主……日常生活

中点点滴滴，再次让我们看到了这位道德模范的优秀品质。记者 常鲁燕 王燕

践行社会主义核心价值观 推动“四德”工程建设

「受礼吃请」非小节

日前，中央纪委国家监委通报多起党政领导干部接受企业吃请和国企管理人员利用名贵特产、特殊资源谋取私利的案例，查处了相当一批触及红线的领导干部。

逢年过节，亲戚朋友之间礼尚往来似乎无可厚非，但是对于领导干部则不然。河北省廊坊市委副书记三次接受企业吃请被党内严重警告；沧州市委副书记也因违规吃请受到处分。很显然，看似寻常的“受礼吃请”，对于手握权力的领导干部来说并非小节。

在从严治党的背景下，为何仍有一批领导干部顶风违纪？一方面“四风”问题具有顽固性和反复性；另一方面，与部分领导干部的不良心态有关，总以为“受礼吃请”是件小事，或存侥幸心理，没有从思想、行动上真正警觉起来。

也有一些贪腐行为披上了隐身衣。例如，银保监会不久前重点整治领导干部和监管干部收受监管或服务对象纪念币（钞）、优惠办理银行卡等违纪行为，严肃查处了两名局级干部收受航天纪念钞和纪念银币问题。

岁末之际，往往是最各类作风问题和腐败问题多发、易发的时间关口，各级领导干部必须筑牢思想防线，祛除侥幸心理，真正把“不能腐、不想腐”作为一种思想自觉与行动自觉。

对党政领导干部、国企管理人员以管辖范围内的名贵特产、特殊资源作为利益输送的媒介，进行权力寻租、权钱交易、政治攀附等行为，必须严惩不贷。

逆水行舟，不进则退。作风建设反腐败斗争更是如此。干部作风问题没有小事小节，党纪国法面前只有大是大非，违规违纪违法的红线分毫不能逾越。梁建强



## 菏泽日报社组织党员积极开展“暖冬”志愿服务活动

12月3日，在第34个“国际志愿者日”到来之际，省级文明单位菏泽日报社积极响应市文明办开展“暖冬”志愿服务周活动的部署，组织报社党员干部和志愿者走上街头，开展清扫落叶、清除小广告、文明通行劝导等创城服务，充分发挥了文明单位的示范带动、辐射引领作用，营造了良好的社会氛围。图为报社党员志愿者在八一路清理落叶。记者 王振宇 摄

## 我市电动车开始安装全省统一号牌

暂设30余处办理点，市民就近免费办理

本报讯（记者 周天宇）近日，记者从市公安交警支队获悉，根据全省统一部署，从2019年12月1日起，我市电动车开始安装全省统一号牌。全市暂设30余处办理点，予以注册登记，核发电动自行车号牌；对不符合上述两类情形的电动二轮车（电动摩托车除外），实行备案登记，发放临时号牌，有效期至2022年12月31日。

目前，全市目前共设置了第一批共30余处办理点。其中市区有两处办理点，分别为市黄河东路1577号菏泽开发区车管所内和市银河路车管所南大门处。其他县区办理点分别为：定陶（定陶汽车小镇、

城区中队、人民财产保险公司定陶公司）以及邮政网点（冉埠、黄店、姑庵、半堤、张湾、保宁、杜堂、孟海、陈集、邓集、南王庄、力本屯支局），曹县（曹县五金城、曹县曹城派出所所），单县（单县车管所东邻），成武（成武县公安局车管所、大田集中队、南鲁集中队、白浮图中队、城区中队、天官庙中队），巨野（巨野县公安局车管所内），郓城（郓城县车管所内），鄄城（鄄城交警大队院内），东明（东明五四路向阳路口西侧100米警务室、东明106国道东侧利华建材警务室、东明金座小区北门西侧警务室）。

图说新闻



## 入户宣传预防一氧化碳中毒

11月29日，牡丹区东城街道办事处双月社区工作人员向辖区居民宣传防火、预防一氧化碳中毒知识。活动中，工作人员通过张贴发放宣传单、现场讲解等方式向居民讲解如何预防一氧化碳中毒，开展自救、互救和防范工作，提醒居民对煤炉的烟筒和烟道口残存的灰垢要及时清理。记者 李若生 摄



## 普及防艾知识

近日，市疾控中心在菏泽医专开展了主题为“社区动员同防艾，健康中国我行动”的宣传活动。活动现场，疾控人员向学生发放宣传页，讲解防艾知识等，并动员广大师生和与会人员进行预防艾滋病宣传签名活动。记者 时苏建 摄



## 淘宝摄影师备战“双十二”

日前，在天华电商产业园内风石摄影基地，“淘宝摄影师”张怡天和同事们正在为产品拍摄布景。近年来，随着我市电商产业的蓬勃发展，孕育出了一个新兴职业“淘宝摄影师”，专门为一些电商拍摄电商产品。“双十一购物狂欢节”还未走远，他们又开始了对“双十二”的备战，为电商公司紧急拍摄产品。记者 时苏建 付凤臣 摄

讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

创建全国文明城市  
做遵德守礼菏泽人

# 绿水青山就是金山银山

地球是我们人类的母亲，我们要好好地保护她，让她的生命中充满绿色，让地球上 的居民们享受绿色的生活。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善 |

菏泽创建全国文明城市公益广告

菏泽创建国家森林城市公益广告